
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/221/2002

OCENY MIJAJĄCEGO ROKU I PROGNOZY NA ROK 2003

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, GRUDZIEŃ 2002



OCENY MIJAJĄCEGO ROKU I PROGNOZY NA ROK 2003

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (151), 29 listopada - 2 grudnia 2002, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=986).

!"Oceniając rok 2002 w sprawach osobistych i rodzinnych więcej
osób wypowiedziało się pozytywnie niż negatywnie. Ponad
jedna trzecia Polaków uznała, że kończący się rok był dobry
dla nich i ich rodzin, a mniej więcej co czwarty określił go jako
zły. Respondenci aktywni zawodowo stosunkowo dobrze
oceniają mijający rok dla zakładów pracy, w których są
zatrudnieni. Największa grupa pracujących (39%) sądzi, że był
on korzystny dla ich przedsiębiorstw, a  niespełna co trzeci
(30%) jest przeciwnego zdania.

JAKI BYŁ MIJAJĄCY ROK DLA:

PANA(I) OSOBIŚCIE PANA(I) RODZINY
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Dobry Dobry

Ani dobry,
ani zły

Ani dobry,
ani zły

Zły Zły

!"W porównaniu z rokiem ubiegłym bilans mijającego roku dla
respondenta osobiście i jego rodziny jest wyraźnie gorszy.
Mniej niż przed rokiem jest ocen pozytywnych, więcej zaś -
negatywnych. Natomiast wyraźnie lepsze niż przed rokiem są
opinie dotyczące sytuacji w zakładzie pracy. Także bilans roku
2002 dla Polski i świata jest lepszy niż sporządzony w  grudniu
2001 roku.

"
!"W mijającym roku ponad połowa ankietowanych (54%)

przeczytała książkę dla przyjemności, jedna trzecia (33%) była
w kinie i niemal tyle samo (32%) wzięło udział w imprezie
sportowej (jako widzowie). Co dziesiąty respondent (10%)
deklaruje, że w 2002 roku przynajmniej raz był w teatrze.



Wzorem lat ubiegłych w sondażu grudniowym1 zaproponowaliśmy respondentom

ocenę mijającego roku - czy był on dobry dla nich samych, ich rodzin i zakładów pracy.

Badani dokonywali także bilansu roku dla naszego kraju i świata, próbowali również

przewidzieć, jaki będzie rok 2003. Pytaliśmy też ankietowanych o to, co im się przydarzyło

w  roku 2002 w życiu osobistym, oraz o ich uczestnictwo w kulturze.

OCENY ROKU 2002

Mijający rok ocenił jako dobry nieco więcej niż co trzeci Polak (37%). Niemal tyle

samo badanych (36%) miało odczucia ambiwalentne - uznało, że rok 2002 był dla nich

przeciętny - ani dobry, ani zły. Najmniej respondentów (27%) stwierdziło, że kończący się rok

przyniósł im więcej złego niż dobrego.

Oceniając mijający rok dla swoich bliskich najwięcej badanych (42%) określiło, że był

on przeciętny. Ponad jedna trzecia respondentów (35%) uważa, że w roku 2002 ich rodzinom

dobrze się wiodło, a mniej niż co czwarty (23%) jest przeciwnego zdania.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (151), 29 listopada - 2 grudnia 2002, reprezentatywna próba
losowo-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=986).
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RYS. 1. JAKI BYŁ MIJAJĄCY ROK DLA:

PANA(I) OSOBIŚCIE PANA(I) RODZINY
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Opinie o tym, jaki był kończący się rok dla respondentów i ich rodzin, wiążą się

przede wszystkim z ich sytuacją materialną - im gorzej oceniają swoje warunki materialne,

tym częściej określają ten rok jako zły dla siebie i swoich rodzin, natomiast im lepiej oceniają

te warunki, tym częściej uważają, że był to dobry rok (zob. tabele aneksowe).

Na zróżnicowanie opinii w tej sprawie wyraźnie wpływa także związane z sytuacją

materialną wykształcenie. Im respondenci są lepiej wykształceni, tym lepiej oceniają też

2002  rok. Badani słabiej wykształceni rzadziej skłonni są twierdzić, że rok ten był udany dla

nich osobiście i dla ich rodzin.

Należy także zauważyć wpływ wieku na opinie o mijającym roku. Młodsi ankietowani

częściej uważają, że był to rok dobry dla nich osobiście i dla ich rodzin, natomiast im są

starsi, tym rzadziej mają podobne odczucia.

W porównaniu z pomiarem uzyskanym pod koniec 2001 roku bilans mijającego roku

jest dla respondenta osobiście i jego rodziny wyraźnie gorszy. Mniej osób niż przed rokiem

sądzi, że odchodzący rok był dobry dla nich i dla ich rodzin, więcej zaś wyraża przeciwną

opinię.
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Respondenci aktywni zawodowo stosunkowo dobrze oceniają kończący się rok dla

zakładów pracy, w których są zatrudnieni. Największa grupa pracujących (39%) sądzi, że

2002 rok był korzystny dla ich przedsiębiorstw. Od ubiegłego roku odsetek ten wzrósł

o 8 punktów, natomiast odsetek opinii negatywnych pozostał na tym samym poziomie.

CBOS
RYS. 2. JAKI BYŁ MIJAJĄCY ROK DLA PANA(I) ZAKŁADU PRACY?
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39%

5%

30%

26%

Trudno powiedzieć

Osoby zatrudnione w instytucjach państwowych lub publicznych, spółkach

o  mieszanej własności państwowej i prywatnej, a także w sektorze prywatnym (poza

rolnictwem) najczęściej sądzą, że mijający rok był dobry dla ich zakładu pracy. Większość

rolników ocenia go negatywnie.

Znacznie gorzej kształtują się oceny mijającego roku dla Polski. Jedynie 14%

respondentów sądzi, że 2002 rok był dobry dla naszego kraju, a niemal trzykrotnie więcej

(41%) uważa, iż był zły.

Najbardziej krytyczne opinie dotyczą tego, jaki był mijający rok dla świata - połowa

Polaków (51%) sądzi, że był on zły, a tylko co dziewiąty (11%) jest przeciwnego zdania.
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RYS. 3. JAKI BYŁ MIJAJĄCY ROK:

DLA POLSKI DLA ŚWIATA
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14%
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Zły

Ani dobry,
ani zły

Dobry

Bilans roku 2002 dla Polski jest lepszy niż sporządzony dla ubiegłego roku. Jednak

wynika to prawdopodobnie z tego, że poprzedni rok był oceniany wyjątkowo źle. Oceny roku

2002 są co prawda lepsze niż poprzedniego, lecz gorsze niż dotyczące lat 1994-2000.

Podobnie wyglądają zmiany w ocenie całokształtu zdarzeń w 2002 roku na świecie.

Mijający rok jest co prawda oceniany lepiej niż 2001, ale poprzedni rok był pod tym

względem rekordowo krytyczny. Zapewne atak terrorystyczny na Stany Zjednoczone

przyczynił się do tego, że za zły uznało go dwie trzecie badanych. O kończącym się roku

połowa ankietowanych sądzi, że przyniósł on światu więcej złego niż dobrego.
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Tabela 1

Jaki był mijający rok2 Wskazania badanych pod koniec roku:

dla: ‘88 ‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02

w procentach

- Pana(i) osobiście

Dobry 46 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34 44 37

Ani dobry, ani zły 33 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39 38 36

Zły 21 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28 17 27

 - Pana(i) rodziny

Dobry 42 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31 38 35

Ani dobry, ani zły 41 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46 46 42

Zły 16 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22 16 23

- Pana(i) zakładu
pracy3

Dobry 37 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31 31 39

Ani dobry, ani zły 37 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35 34 26

Zły 16 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31 31 30

     Trudno
powiedzieć 9 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3 4 5

- Polski

Dobry 12 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16 8 14

Ani dobry, ani zły 33 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43 32 39

Zły 49 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33 55 41

     Trudno
powiedzieć  5 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9 5 6

- świata

Dobry 50 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16 6 11

Ani dobry, ani zły 29 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43 22 27

Zły 7 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24 67 51

     Trudno
powiedzieć 14 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18 5 11

                                                
2 Badani oceniali kończący się rok według siedmiostopniowej skali: 1 - bardzo dobry, 2 - dobry, 3 - dość dobry,
4 - ani dobry, ani zły,  5 - raczej zły, 6 - zły, 7 - bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano odpowiedzi
od 1 do 3, w  wierszu „zły” - od 5 do 7.
3 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=450).
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PRZEWIDYWANIA NA ROK 2003

Ankietowani wykazują nieznacznie więcej niż przed rokiem optymizmu w czterech

z  pięciu dziedzin, których dotyczyły przewidywania. W przypadku prognoz osobistej sytuacji

respondentów, a także najbliższej przyszłości ich rodzin nieco przybyło optymistów, ubyło

zaś pesymistów. Najliczniejsze grupy stanowią badani nieoczekujący zmian, a osoby

przewidujące poprawę przeważają liczebnie nad obawiającymi się pogorszenia.

Osoby aktywne zawodowo częściej niż przed rokiem wyrażają optymizm co do

przyszłości swoich zakładów pracy, a nieco rzadziej niż pod koniec roku 2001 niepokoją się

o  przyszłość przedsiębiorstwa. Poprawę przewiduje ponad jedna czwarta pracujących (28%),

a pogorszenie - trochę mniej niż co czwarty (23%). Najwięcej osób (38%) nie spodziewa się

zmian. Przyszłość swoich zakładów pracy najbardziej optymistycznie postrzegają osoby

pracujące w  spółkach właścicieli prywatnych i państwa, a nieco gorzej - zatrudnieni

w  sektorze prywatnym (poza rolnictwem) i w sektorze państwowym czy publicznym.

Wyjątkowym pesymizmem wyróżniają się badani pracujący w prywatnych gospodarstwach

rolnych.

Nieznacznie lepsze niż przed rokiem są też prognozy najbliższej przyszłości Polski.

Poprawę sytuacji kraju w nadchodzącym roku przewiduje prawie co trzeci respondent

(30%,  wzrost o 3 punkty), a co czwarty (25%, spadek o 5 punktów) spodziewa się

pogorszenia.

W porównaniu z  ubiegłym rokiem zaszły niewielkie zmiany, jeżeli chodzi

o  oczekiwania co do rozwoju sytuacji na świecie. Najwięcej osób (31%) sądzi, że przyszły

rok będzie dla świata taki sam jak obecny, a odsetek pesymistów zmalał o 4 punkty (z 25% do

21%).
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Tabela 2

Jaki będzie
nadchodzący

Wskazania dotyczące roku:

rok4 dla: ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03

w procentach

- Pana(i) osobiście

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30 29 32

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40 38 40

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16 22 19

Trudno powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13 11 9

- Pana(i) rodziny

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28 26 29

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43 40 44

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17 24 19

Trudno powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12 10 8

- Pana(i) zakładu
pracy5

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26 22 28

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36 35 38

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21 27 23

Trudno powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18 15 11

- Polski

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26 27 30

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36 27 31

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20 30 25

Trudno powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18 15 15

- świata

Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25 29 28

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38 26 31

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12 25 21

Trudno powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25 20 20

                                                
4 Badani oceniali nadchodzący rok według siedmiostopniowej skali: 1 - o wiele lepszy  niż rok 2002, 2 - lepszy,
3 - nieco lepszy, 4 - taki sam,  5 - nieco gorszy, 6 - gorszy, 7 - dużo gorszy niż rok 2002. W tabeli w wierszu
„lepszy” zsumowano odpowiedzi od 1 do 3, w wierszu „gorszy” - od 5 do 7.
5 Odpowiadali tylko aktywni zawodowo (N=455).
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SPĘDZANIE CZASU W MIJAJĄCYM ROKU

Z odpowiedzi ankietowanych wynika, że w kończącym się roku ponad połowa z nich

przeczytała książkę dla przyjemności. Odsetek deklaracji w tej sprawie od połowy lat

dziewięćdziesiątych utrzymuje się na zbliżonym poziomie. Jedna trzecia Polaków (podobnie

jak w 2001 roku) była w tym roku w kinie. Z kilkuletniej perspektywy można zauważyć

wzrost odsetka dorosłych chodzących do kina. Co trzeci respondent (32%) wziął też udział

w  imprezie sportowej (jako widz), a co dziesiąty przynajmniej raz był w teatrze.

Ponad połowa respondentów (58%) urządziła w domu przyjęcie dla rodziny i/lub

znajomych, a co czwarty (26%) wybrał się przynajmniej raz z rodziną do restauracji.

Tabela 3

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:
badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02

- byli w kinie 41 42 25 16 17 20 22 25 25 33 26 34 33

- byli w teatrze 13 18 13 8 10 11 13 14 11 12 12 11 10

- przeczytali książkę - 64 60 57 58 54 63 59 59 59 54 57 54

- byli na imprezie sportowej 26 26 23 23 24 27 30 27 26 30 25 30 32

- byli z rodziną w restauracji 22 22 22 20 20 26 29 27 27 30 27 27 26

- urządzili przyjęcie w domu 65 65 66 55 55 66 67 62 62 66 64 62 58

Im wyższe wykształcenie i lepsze warunki materialne, w jakich żyją ankietowani, im

większa miejscowość, w której mieszkają, tym częściej deklarują udział w kulturze: częściej

chodzą do kina, do teatru, czytają książki. Szczególnie wyraźny jest tu wpływ wykształcenia:

dla przykładu w mijającym roku w teatrze było 2% ankietowanych z wykształceniem

podstawowym i  40% - z wyższym. Badani młodzi częściej niż osoby w wieku średnim

i  starsze chodzą do kina i teatru. Płeć natomiast ma wpływ na czytelnictwo książek: kobiety

czytają więcej niż mężczyźni.

Udział w zawodach sportowych uzależniony jest przede wszystkim od płci, wieku

i  wykształcenia respondentów. Na zawody najczęściej chodzą młodzi mężczyźni

z  wykształceniem przynajmniej średnim.
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Wykształcenie i sytuacja materialna wpływają też na to, jak często  respondenci

chodzą do restauracji i organizują przyjęcia. Osoby lepiej wykształcone, żyjące w lepszych

warunkach częściej skłonne są jadać w restauracjach i przyjmować gości w domu. 

WYDARZENIA I SPRAWY ŻYCIA CODZIENNEGO

W mijającym roku dwie piąte Polaków przynajmniej raz nie czuło się bezpiecznie na

ulicy. Od początku lat dziewięćdziesiątych wielkość grupy badanych, którym zdarzyło się

odczuwać zagrożenie, ulega wahaniom, jednak nie daje się zauważyć wyraźnego trendu -

obecnie odsetek ten jest taki sam jak w latach 1990 i 1996. Zagrożenie na ulicy odczuwały

najczęściej osoby z wielkich miast, rzadziej - badani mieszkający w miastach średniej

wielkości, a najrzadziej - mieszkańcy wsi i najmniejszych miast. Kobiety miały takie obawy

częściej niż mężczyźni.

W porównaniu z rokiem 2001 w kończącym się roku nieznacznie zmniejszyła się

grupa badanych, którzy padli ofiarą kradzieży.

Trochę więcej ankietowanych niż w zeszłym roku kupiło los na loterii. Z kilkuletniej

perspektywy można zauważyć stopniowe zwiększanie się liczby badanych dążących w ten

sposób do poprawy swojej sytuacji materialnej.

Jedynie bardzo nieliczni Polacy (1%) wzięli udział w strajku lub demonstracji. Można

tu wyróżnić rolników, którzy częściej niż inne grupy zawodowe uczestniczyli w zbiorowych

protestach.

Za granicę wyjechało w mijającym roku 18% badanych. Jest to nieco mniej niż w roku

2001, ale mniej więcej tyle samo, co w latach 1996-2000. Za granicę częściej niż inni jeżdżą

respondenci lepiej wykształceni, dobrze sytuowani, młodzi. Prawie tyle samo badanych,

co  przed rokiem (3%), wyjechało za granicę w celach zarobkowych. Zatrudnienie poza

granicami kraju podejmowali przede wszystkim ludzie młodzi, mieszkańcy wsi i małych

miast, częściej mężczyźni niż kobiety.  Spośród grup społeczno-zawodowych najczęściej byli

to robotnicy wykwalifikowani oraz uczniowie i studenci.
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Co trzeci respondent (33%) pożyczył w mijającym roku pieniądze od znajomych.

Osoby w złej sytuacji materialnej pożyczały znacznie częściej niż badani oceniający swoje

warunki jako dobre lub średnie.

Tabela 4

Czy w mijającym roku Odsetki odpowiedzi twierdzących w latach:

badani przynajmniej raz: ‘88 ‘89 ‘90 93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02

- zostali okradzeni - 11 - 10 11 10 10 10 11 12 9 12 8

- nie czuli się bezpiecznie
na  ulicy 29 45 40 46 41 38 40 43 45 43 44 38 40

- uczestniczyli w strajku,
demonstracji 5 8 2 3 2 1 3 2 2 4 2 1 1

- mieli trudności z załatwianiem
spraw w  urzędzie 45 43 30 22 22 20 21 22 21 27 24 27 24

- kupili los na loterii 32 23 26 23 19 16 16 17 16 20 23 25 28

- pożyczyli pieniądze
od znajomych 48 50 40 39 36 34 30 32 33 35 32 36 33

- wyjechali za granicę - - - 13 11 14 18 18 17 18 19 21 18

- pracowali za granicą - - - - - - 3 3 4 4 3 4 3

- kupili coś atrakcyjnego,
nieplanowanego - - - - - - 41 39 34 44 38 42 34

#

# #

Przy ocenie różnych aspektów kończącego się roku można zauważyć następującą

prawidłowość: im „bliżej” respondenta jest opiniowana sfera, im bardziej bezpośrednio go

dotyczy, tym bardziej pozytywny jest bilans mijających dwunastu miesięcy. Rok 2002 nie był

najgorszy - w opinii badanych - dla nich samych, ich rodzin i zakładów pracy, w których

pracują. Gorzej wypadają oceny tego, co ten rok przyniósł Polsce i - zwłaszcza - światu.

Trzeba zaznaczyć, że badanie realizowaliśmy przed szczytem UE w Kopenhadze, więc

w  wypowiedziach ankietowanych nie są uwzględnione oceny podjętych tam decyzji.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy mógłby(mogłaby) Pan(i) powiedziec ´, jaki był, najogólniej
rzecz biora ˛c, 2002 rok dla Pana(i) osobiście? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zły Liczba
ani zły osób

Ogółem 37 36 27 983

Płeć
Mężczyz´ni 39 34 27 469
Kobiety 35 38 27 514

Wiek
18-24 lat 52 32 16 151
25-34 50 26 24 178
35-44 36 31 33 198
45-54 25 43 32 183
55-64 30 45 25 112
65 lat i wie ˛cej 28 43 29 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 41 29 362
Miasto do 20 tys. 40 32 29 146
20-100 tys. 33 37 30 179
101-500 tys. 45 31 24 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 48 33 20 113

Wykształcenie
Podstawowe 28 40 31 275
Zasadnicze zawodowe 32 41 27 249
Średnie 42 32 26 364
Wyższe 53 29 18 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 60 22 18 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 36 39 25 77
Pracownicy fiz.- umysł. 45 35 20 91
Robotnicy wykwalifikowani 32 38 30 78
Robotnicy niewykwalifik. 44 34 23 26
Rolnicy 20 49 31 49
Pracuja ˛cy na własny rach. 48 38 14 53

Bierni zawodowo
Rencis´ci 18 43 39 102
Emeryci 35 40 24 193
Uczniowie i studenci 63 34 3 78
Bezrobotni 26 27 47 124
Gospodynie domowe i inni 33 31 35 44

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 39 38 23 140
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 41 33 26 64
sekt. pryw. poza rolnict. 47 33 20 194
prywatnym gosp. rolnym 24 41 35 88

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 17 41 42 135
300-399 32 40 28 85
400-599 33 37 30 183
600-800 34 39 28 145
Powyżej 800 zł 55 27 18 139

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 35 54 311
Średnie 37 45 18 432
Dobre 70 22 8 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 54 22 72
Raz w tygodniu 37 38 25 507
1-2 razy w miesia ˛cu 35 34 31 112
Kilka razy w roku 37 28 34 195
W ogóle nie uczestniczy 48 28 24 97

Poglą dy polityczne
Lewica 43 31 26 237
Centrum 35 34 31 297
Prawica 42 36 22 178
Trudno powiedziec ´ 30 43 27 271
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Tabela 2. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej
rzecz biorąc, 2002 rok dla Pana(i) rodziny? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Liczba
ani zł y osób

Ogół em 35 42 23 976

Pł eć
Mężczyźni 38 40 22 466
Kobiety 32 44 24 510

Wiek
18-24 lat 51 29 20 151
25-34 47 33 19 177
35-44 31 41 28 198
45-54 23 53 24 184
55-64 31 47 22 109
65 lat i więcej 28 48 24 158

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 45 27 359
Miasto do 20 tys. 36 41 23 144
20-100 tys. 35 43 22 180
101-500 tys. 44 35 21 184
501 tys.i więcej mieszk. 42 42 16 110

Wykształ cenie
Podstawowe 26 49 25 272
Zasadnicze zawodowe 31 45 24 248
Średnie 40 36 24 360
Wyższe 52 32 16 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 24 18 67
Prac.umysł .niż.szczebla 35 36 29 77
Pracownicy fiz.- umysł . 34 48 18 91
Robotnicy wykwalifikowani 33 43 24 78
Robotnicy niewykwalifik. 45 34 21 25
Rolnicy 19 49 32 49
Pracujący na wł asny rach. 45 42 14 52

Bierni zawodowo
Renciści 15 55 30 101
Emeryci 35 44 21 189
Uczniowie i studenci 55 32 13 78
Bezrobotni 30 38 31 124
Gospodynie domowe i inni 31 46 23 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 34 43 23 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 43 32 25 64
sekt. pryw. poza rolnict. 45 37 18 193
prywatnym gosp. rolnym 22 47 31 89

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 16 48 36 136
300-399 30 53 17 85
400-599 32 44 25 181
600-800 32 44 24 145
Powyżej 800 zł 52 31 17 136

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 40 50 307
Średnie 34 53 14 429
Dobre 69 25 6 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 56 17 71
Raz w tygodniu 34 42 23 506
1-2 razy w miesiącu 29 48 23 111
Kilka razy w roku 36 37 27 192
W ogóle nie uczestniczy 51 31 18 96

Poglądy polityczne
Lewica 41 37 22 236
Centrum 34 40 26 295
Prawica 41 42 18 177
Trudno powiedzieć 28 47 24 269



- 13 -

Tabela 3. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej
rzecz biorąc, 2002 rok dla Polski? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 14 39 41 6 986

Pł eć
Mężczyźni 17 37 40 6 471
Kobiety 11 41 41 7 515

Wiek
18-24 lat 19 36 41 4 152
25-34 14 43 39 5 178
35-44 14 34 46 6 198
45-54 11 47 35 6 185
55-64 13 33 49 5 112
65 lat i więcej 11 41 36 12 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 40 41 7 362
Miasto do 20 tys. 15 38 41 6 147
20-100 tys. 13 39 42 7 180
101-500 tys. 14 37 43 6 184
501 tys.i więcej mieszk. 20 45 32 2 113

Wykształ cenie
Podstawowe 12 36 42 10 276
Zasadnicze zawodowe 13 40 40 7 250
Średnie 14 42 39 4 364
Wyższe 17 37 46 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 35 48 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 5 40 46 8 77
Pracownicy fiz.- umysł . 19 41 38 2 91
Robotnicy wykwalifikowani 13 43 40 5 78
Robotnicy niewykwalifik. 29 26 41 5 26
Rolnicy 3 51 35 11 49
Pracujący na wł asny rach. 11 42 32 15 53

Bierni zawodowo
Renciści 11 42 45 3 104
Emeryci 14 37 39 11 193
Uczniowie i studenci 21 41 36 2 78
Bezrobotni 17 36 42 5 126
Gospodynie domowe i inni 5 42 47 6 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 37 42 3 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 39 39 8 64

sekt. pryw. poza rolnict. 11 45 39 5 194
prywatnym gosp. rolnym 3 44 45 8 89

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 41 43 7 138
300-399 12 38 44 6 85
400-599 12 43 39 6 183
600-800 13 41 42 5 145
Powyżej 800 zł 23 37 35 5 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 37 50 7 313
Średnie 16 43 34 8 433
Dobre 18 37 42 3 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 51 33 7 72
Raz w tygodniu 14 39 41 5 508
1-2 razy w miesiącu 14 37 40 9 112
Kilka razy w roku 11 40 43 6 197
W ogóle nie uczestniczy 20 34 40 7 97

Poglądy polityczne
Lewica 18 43 36 3 237
Centrum 15 38 44 4 297
Prawica 9 33 53 4 178
Trudno powiedzieć 11 42 34 13 273
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Tabela 4. Czy mógł by(mogł aby) Pan(i) powiedzieć, jaki był , najogólniej
rzecz biorąc, 2002 rok dla świata? Czy był on:

(%)

dobry ani dobry, zł y Trudno Liczba
ani zł y powiedzieć osób

Ogół em 11 27 51 11 986

Pł eć
Mężczyźni 13 23 53 10 471
Kobiety 10 30 48 12 515

Wiek
18-24 lat 18 27 47 8 152
25-34 14 23 55 8 178
35-44 9 28 54 9 198
45-54 10 27 51 12 185
55-64 11 23 57 10 112
65 lat i więcej 6 30 41 23 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 28 48 12 362
Miasto do 20 tys. 11 26 49 13 147
20-100 tys. 11 25 51 14 180
101-500 tys. 7 24 57 11 184
501 tys.i więcej mieszk. 17 29 51 3 113

Wykształ cenie
Podstawowe 11 26 43 20 276
Zasadnicze zawodowe 11 28 48 12 250
Średnie 11 26 56 6 364
Wyższe 12 25 58 5 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 21 53 9 67
Prac.umysł .niż.szczebla 8 27 56 9 77
Pracownicy fiz.- umysł . 17 29 50 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 9 32 47 12 78
Robotnicy niewykwalifik. 23 28 27 21 26
Rolnicy 10 31 46 13 49
Pracujący na wł asny rach. 8 31 45 15 53

Bierni zawodowo
Renciści 6 30 57 7 104
Emeryci 8 25 47 20 193
Uczniowie i studenci 23 30 41 6 78
Bezrobotni 10 19 60 10 126
Gospodynie domowe i inni 7 25 62 7 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 31 45 9 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 22 48 16 64

sekt. pryw. poza rolnict. 10 30 52 8 194
prywatnym gosp. rolnym 8 24 57 10 89

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 10 28 53 9 138
300-399 10 25 56 9 85
400-599 11 30 48 11 183
600-800 12 26 50 12 145
Powyżej 800 zł 12 32 47 8 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 25 58 10 313
Średnie 13 29 45 14 433
Dobre 13 26 52 9 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 41 39 11 72
Raz w tygodniu 14 25 49 12 508
1-2 razy w miesiącu 7 33 53 7 112
Kilka razy w roku 8 25 55 11 197
W ogóle nie uczestniczy 10 18 58 14 97

Poglądy polityczne
Lewica 14 24 54 8 237
Centrum 13 26 54 7 297
Prawica 10 28 55 7 178
Trudno powiedzieć 8 29 41 23 273
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Tabela 5. Czy w mijającym roku:
1 - był (a) Pan(i) w kinie; 2 - był (a) Pan(i) w teatrze; 3 - przeczytał (a) Pan(i) książkę dla przyjemności;
4 - był (a) Pan(i) na imprezie sportowej; 5 - był (a) Pan(i) z rodziną w restauracji; 6 - urządził (a) Pan(i)
przyjęcie dla grona przyjaciół , znajomych; 7 - kupił (a) Pan(i) coś atrakcyjnego, nieplanowanego;
8 - pożyczył (a) Pan(i) pieniądze od znajomych; 9 - kupił (a) Pan(i) los na loterii

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Liczba
osób

Ogół em 33 10 54 32 26 58 34 33 28 986

Pł eć
Mężczyźni 33 8 45 45 26 56 32 35 35 471
Kobiety 33 11 63 20 26 60 35 31 23 515

Wiek
18-24 lat 71 16 61 51 32 56 51 43 34 152
25-34 52 12 52 46 40 70 53 42 44 178
35-44 29 9 58 38 29 67 31 37 32 198
45-54 19 9 58 31 24 63 29 34 33 185
55-64 18 9 51 12 19 53 22 19 15 112
65 lat i więcej 6 2 43 5 9 34 14 17 6 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 3 36 30 13 50 25 34 20 362
Miasto do 20 tys. 36 6 62 39 31 59 37 36 32 147
20-100 tys. 35 8 61 30 32 62 30 31 33 180
101-500 tys. 42 15 66 34 38 64 44 34 32 184
501 tys.i więcej mieszk. 51 27 73 29 33 66 48 28 35 113

Wykształ cenie
Podstawowe 19 2 34 18 10 38 15 38 17 276
Zasadnicze zawodowe 15 4 43 31 21 58 28 42 32 250
Średnie 47 11 70 41 33 65 46 27 32 364
Wyższe 66 40 84 40 59 90 57 21 37 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 42 80 43 59 89 61 19 47 67
Prac.umysł .niż.szczebla 58 17 81 46 39 69 53 32 38 77
Pracownicy fiz.- umysł . 43 4 51 41 33 68 45 29 38 91
Robotnicy wykwalifikowani 27 1 54 47 25 56 33 38 42 78
Robotnicy niewykwalifik. 16 2 20 43 23 70 23 60 32 26
Rolnicy 5 4 32 31 13 56 18 29 12 49
Pracujący na wł asny rach. 46 9 58 51 65 88 59 22 41 53

Bierni zawodowo
Renciści 11 6 43 18 9 44 16 37 19 104
Emeryci 10 4 49 8 11 40 17 17 9 193
Uczniowie i studenci 81 22 69 47 35 62 52 32 25 78
Bezrobotni 28 4 52 34 17 49 30 60 39 126
Gospodynie domowe i inni 26 9 49 18 30 63 26 40 21 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 46 19 67 49 39 72 42 32 41 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 53 17 67 36 38 60 35 28 39 64
sekt. pryw. poza rolnict. 44 8 57 45 42 79 56 32 39 194
prywatnym gosp. rolnym 4 4 33 20 12 46 16 35 16 89

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 12 3 35 27 8 50 17 59 24 138
300-399 26 4 36 25 16 47 26 39 36 85
400-599 24 9 54 32 25 58 28 37 30 183
600-800 35 8 59 32 28 58 38 25 30 145
Powyżej 800 zł 49 23 74 31 41 72 50 17 27 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 4 46 23 11 45 18 50 23 313
Średnie 28 8 56 34 25 61 34 30 32 433
Dobre 55 18 62 39 48 70 54 17 29 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 7 57 27 21 61 24 30 20 72
Raz w tygodniu 28 7 53 30 23 56 32 33 25 508
1-2 razy w miesiącu 38 13 49 33 23 59 36 37 29 112
Kilka razy w roku 39 11 60 35 31 62 35 35 39 197
W ogóle nie uczestniczy 46 15 54 40 43 58 46 28 29 97

Poglądy polityczne
Lewica 37 13 67 35 33 63 41 27 30 237
Centrum 38 10 52 35 23 59 36 36 33 297
Prawica 37 14 65 33 33 66 38 33 29 178
Trudno powiedzieć 21 3 39 25 20 48 22 35 21 273
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Tabela 5 (cd.). Czy w mijającym roku:
10 - nie czuł (a) się Pan(i) bezpiecznie na ulicy; 11 - uczestniczył (a) Pan(i) w strajku
lub demonstracji; 12 - miał (a) Pan(i) trudności w zał atwieniu spraw w urzędzie gminnym,
miejskim, dzielnicowym; 13 - był (a) Pan(i) za granicą; 14 - pracował (a) Pan(i) za granicą;
15 - został (a) Pan(i) okradziony(a)

(%)

10 11 12 13 14 15 Liczba
osób

Ogół em 40 1 24 18 3 8 986

Pł eć
Mężczyźni 31 1 24 23 5 9 471
Kobiety 49 1 23 14 1 8 515

Wiek
18-24 lat 47 1 27 29 7 6 152
25-34 42 3 37 21 5 12 178
35-44 41 1 25 19 3 7 198
45-54 36 0 18 13 2 5 185
55-64 42 0 17 19 2 12 112
65 lat i więcej 36 2 16 7 1 7 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 2 22 11 5 5 362
Miasto do 20 tys. 34 0 26 25 5 14 147
20-100 tys. 43 1 21 17 1 7 180
101-500 tys. 48 0 23 22 2 11 184
501 tys.i więcej mieszk. 57 1 34 25 1 8 113

Wykształ cenie
Podstawowe 36 1 15 9 1 5 276
Zasadnicze zawodowe 35 1 24 14 4 8 250
Średnie 46 2 29 22 5 9 364
Wyższe 44 1 31 40 0 15 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 0 27 47 3 15 67
Prac.umysł .niż.szczebla 54 1 32 19 1 6 77
Pracownicy fiz.- umysł . 49 1 30 15 3 12 91
Robotnicy wykwalifikowani 41 0 18 19 8 4 78
Robotnicy niewykwalifik. 41 0 13 15 0 6 26
Rolnicy 39 4 16 2 2 2 49
Pracujący na wł asny rach. 38 0 42 33 5 18 53

Bierni zawodowo
Renciści 36 1 20 9 0 7 104
Emeryci 36 1 14 10 2 8 193
Uczniowie i studenci 53 2 26 34 8 3 78
Bezrobotni 29 3 30 15 5 7 126
Gospodynie domowe i inni 45 0 28 14 2 7 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 47 1 21 27 2 11 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 50 2 15 17 6 5 64
sekt. pryw. poza rolnict. 40 0 35 25 5 13 194
prywatnym gosp. rolnym 41 2 21 2 1 2 89

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 0 31 13 6 8 138
300-399 36 3 17 12 4 9 85
400-599 49 0 17 13 1 6 183
600-800 43 2 20 12 2 8 145
Powyżej 800 zł 40 1 22 28 3 9 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 1 27 10 3 6 313
Średnie 37 1 19 15 2 7 433
Dobre 43 1 28 33 7 13 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 3 15 12 1 12 72
Raz w tygodniu 42 2 19 14 2 7 508
1-2 razy w miesiącu 41 0 29 16 4 5 112
Kilka razy w roku 38 1 30 23 2 9 197
W ogóle nie uczestniczy 34 0 34 34 10 11 97

Poglądy polityczne
Lewica 42 2 19 25 3 9 237
Centrum 44 1 28 20 5 8 297
Prawica 39 2 28 16 1 9 178
Trudno powiedzieć 36 1 21 11 2 7 273


